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BÀI PHÁT BIỂU KHAI MẠC ĐÊM HỘI TRĂNG RẰM
Kính thưa các vị đại biểu, quý khách, quý thầy giáo cô giáo, các bậc phụ huynh cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Trong niềm vui hân hoan của mùa thu tháng Tám, khi trăng tròn tỏa sáng khắp muôn nơi, hôm nay trường TH&THCS Hà Sen hân hoan tổ chức chương trình “Đêm hội Trăng rằm” dành cho toàn thể các em thiếu nhi – một ngày hội tuổi thơ, một kỷ niệm khó quên trong hành trang đến trường của các em.
Trước tiên, thay mặt Ban giám hiệu nhà trường, tôi xin gửi tới các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo, các bậc phụ huynh lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, thành công. Đồng thời, gửi tới các em học sinh thân yêu lời chúc Tết Trung thu thật vui tươi, đầm ấm.
Kính thưa quý vị!
Tết Trung thu từ lâu đã trở thành ngày hội lớn của thiếu nhi. Trong ánh trăng sáng vằng vặc, các em nhỏ nô nức rước đèn ông sao, tung tăng trong tiếng trống múa lân rộn rã, phá cỗ cùng bạn bè, chia nhau chiếc bánh nướng, bánh dẻo đầy ngọt ngào. Đó không chỉ là niềm vui tuổi thơ, mà còn là những ký ức đẹp, những hạt mầm hạnh phúc nuôi dưỡng tâm hồn các em.
Ngày xưa, người ta kể rằng trên cung trăng có Chị Hằng hiền dịu và Chú Cuội vui tính. Cứ mỗi độ rằm tháng Tám, chị Hằng và chú Cuội lại nhìn xuống trần gian, dõi theo các em nhỏ đang vui hội, rước đèn, phá cỗ. Hôm nay, chị Hằng và chú Cuội cũng có mặt trong chương trình của chúng ta, để cùng chung vui, để lắng nghe những tiếng cười giòn tan của tuổi thơ. Câu chuyện cổ tích ấy không chỉ làm cho Tết Trung thu thêm lung linh huyền ảo, mà còn gợi nhắc mỗi em nhỏ hãy biết mơ ước, biết yêu thương, biết chia sẻ, để cuộc sống quanh ta luôn ngập tràn niềm vui.
Các em học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Các em chính là những bông hoa tươi thắm nhất trong vườn hoa của nhà trường, là niềm tự hào của gia đình, là tương lai của quê hương, đất nước. Nhìn những đôi mắt sáng ngời, những gương mặt rạng rỡ hôm nay, thầy tin rằng các em đang nuôi dưỡng trong tim mình thật nhiều ước mơ đẹp: có em mong làm bác sĩ cứu người, có em mong trở thành kỹ sư, cô giáo, bộ đội hay công an để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Dù ước mơ là gì, thầy mong các em hãy chăm chỉ học tập, rèn luyện đạo đức, để mai này trở thành người có ích cho xã hội.
Kính thưa quý vị!
Đêm hội hôm nay có được là nhờ sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, sự đồng hành của các ban ngành đoàn thể, sự ủng hộ nhiệt tình của các bậc phụ huynh, và sự nỗ lực của tập thể thầy cô giáo, cán bộ nhân viên nhà trường. Cho phép tôi thay mặt Ban giám hiệu xin được gửi lời cảm ơn chân thành tới tất cả quý vị đã chung tay tạo nên một đêm hội đầy ý nghĩa cho các em.
Đêm nay, các em sẽ được thưởng thức nhiều tiết mục văn nghệ đặc sắc, được xem múa lân, được giao lưu với chị Hằng – chú Cuội, và cùng nhau phá cỗ trông trăng. Thầy tin rằng đây sẽ là những phút giây vô cùng đáng nhớ.
Và giờ đây, trong niềm hân hoan, phấn khởi, tôi xin long trọng tuyên bố khai mạc chương trình “Đêm hội Trăng rằm năm 2025” của trường TH&THCS Hà Sen
Kính chúc các vị đại biểu, quý thầy cô giáo, các bậc phụ huynh luôn dồi dào sức khỏe, an vui, hạnh phúc.
Chúc các em học sinh có một đêm hội thật vui vẻ, bổ ích, nhiều kỷ niệm đẹp và tràn đầy tiếng cười.
Xin trân trọng cảm ơn!

